

儒賢
軼事

陳湧波（二）

洋客

黃岡之役的又

民國紀元前六七年，有福建人黃乃裳，跟革命黨首領許雪秋，到廣東福建交界各縣，聯絡地方豪傑。鼓吹革命眞理。湧波跟余

既成余通等，都表示願意效力。

一革命軍將領陳湧波，也在香港居住過，而且是在香港

民國紀元前六年秋天，湧波跟許雪秋到香港，隨即加入中國同盟會，共同努力革命事務。



加入同盟會從事革命的。他也是饒平黃岡人氏，生性坦率，愛好武藝，精

民國紀元前五年的春天，許雪秋在深山召集各路同志，一齊發動，進攻清敵，但領黃岡，只因風雨影響，各路人馬不能趁時齊集，沒有辦法，祇得宣佈暫時解散起程，等候機會來臨。

廿九、七、二九

事後饒平縣當局加急向潮州府上報，報告打聽，槍法準確，彈無虛發。潮州各縣的土豪劣紳惡役，欺凌良民，無所不至，凡有這種情形入於湧波眼內，他就會挺身而出，加以痛斥。沒有不屈服在這種正義的下面。抱著最嚴厲而冷血的。

當時清政府兩敗無能，各縣市地方的士紳，對於湧波都十分敬佩。

革命黨。湧波知道情勢嚴重。馬上跟余通成前來香港報告，並且商討攻襲饒平策略，到四月初才回汕頭去，馬上接到情報，監獄方的守備蔡河宗奉到總兵黃金福之命，帶兵到黃岡搜查革命份子。

（未完）

儒賢
軼事

陳湧波（二）

羅洋客



湧波認爲事不

宜遲，連夜返回黃

岡，到達的時候已經是五更時分。但

因事情已經很急，

馬上秘密召集同志

商討應付策略。

大家經過一番審情

度勢，終於認定要先發制人，才不致敗於敵

人之手。

大家決定在十一日晚上，一齊到城外的

浦厝墳側，誓師討伐滿清，即晚分途進攻敵人。當夜，誓師完畢，即由湧波領隊去打先鋒，從北門進軍。攻擊協署，所向披靡。殺死蔡河宗所部士兵不少。這部盤據北門，死力抵抗。正在酣戰之際，忽然大雨傾盆而下。

當時革命軍的槍械，多數是舊式的鳥槍，彈藥因大雨受潮，放射完全失效，險些因此給敵人打敗。

湧波此時，看見勢色不妙，馬上施用火攻之術，放火燒着協署左側的昭忠祠。使敵人見火驚亂。在火光裏，大家看見革命軍裏，閃出一員頑猛的將官，手上揮動着天白日大旗，往來叱咤，冒著敵人的砲火，毫無懼怕，這個人就是湧波了。

敵方的都司陸啓，指揮所部頑抗。經過一個晝夜之後，終於無疾支持，歸城投降。湧波於是馬上在原日的都司衙門，設立軍政府，發出安民布告，召集全體革命軍人，拍照留念。

黃岡爲革命軍光復之後，大家推舉湧波做先鋒官，帶領人馬，分頭進取，十四十五等日，和敵將黃金福大戰於井湖，各有勝負，結果，以敵衆我寡，土槍又不能遠射，傷亡數十，退守下關鄉。
共九十七

儒賢
駁車

陳湧波（三）

密洋客



沒有多久，敵軍再得敵提督李準飛驍所部十營防勇

當時，余既成的目的地是香港，而陳湧波的目的地是星加坡，因為他們各有任務，而且不想集中一處，以免「敵人所算」，後來余既成在香港為敵人誣控，亂加罪名，而求引渡，招致極大的煩惱，這就是一種先見之明，因此陳湧波愧併不和余既成在一起，減少許多麻煩。

前來救援。儼潮水船湧至。這時候革命軍人數，比之敵軍，望塵不及，陷入一個不利的形勢里。湧波即時召集有關各將領，商討應付辦法，商討結果，一致主張暫時解散，等待再起的時機。

湧波在黃岡出走，具改裝東，先裝成一個農夫，秘密到了汕頭，從汕頭坐船到香港，並搭輪船往星加坡，行動極為週密，更得香港方面的同志幫助，辦妥一切應辦的旅行手續，坐船到星加坡去。在孫中山先生的晚晴園，做一個侍衛，候差遣。

辛亥年秋天，潮州光復，湧波回汕頭召集舊部，加緊訓練，準備奉調參加北伐。不料敵軍的投降將領吳祥，不知因何私怨，殺害湧波，棄屍在鹽埕頭，其老友為他收拾骨頭，在汕頭埋葬，在墓碑上刻着：「嗚呼陳湧波先生之墓」！（陳湧波完）